

强化校社双向赋能 提升禁毒宣传质效

□倪雪英 顾归亿

近年来，上海市金山区张堰镇注重持续创新禁毒宣传工作，全面推进属地高校禁毒教育与社区禁毒宣传工作的有机结合，通过建立完善结对机制、校社双向赋能等措施，将校园共建和社区禁毒宣传推向新高度，取得良好积极成效。

张堰镇将高校禁毒宣传工作作为镇平安建设专项工作，建立由镇主要领导负责定期联系学校的工作制度，通过校社合作，点面结合，构建校社联动“聚能环”。整合多方资源打造优质“中侨平安驿站”，形成优势互补、资源共享的工作机制，有效将警务联动、法治宣传、禁毒宣传等功能送进“驿站”。

为落实高校禁毒宣传教育的全覆盖，张堰镇加大禁毒宣

传力度，探索将社区禁毒服务活动资源融入高校禁毒教育。结合重要节点，积极邀请法院、公安、禁毒社工、禁毒志愿者等工作人员，充分利用各类显示屏、宣传栏、食堂、寝室等阵地，多形式开展“禁毒+反诈”“禁毒+反恐”“禁毒妈妈话禁毒”“法官说禁毒”“开学第一课”等系列禁毒宣传进校园活动，特别对大一新生强化入学前“线上+线下”叠加式宣传教育，有效实现从“事后补救式防范”向“事前预警式防范”转变。该镇还鼓励骨干禁毒志愿者利用自身文化知识、专业技能，以“接力棒”形式参与禁毒宣传，打造形成“中侨平安驿站”特色宣讲阵地，比如设摊宣传、张贴海报、党员学生学习驿站等等，切实把阵地建设成为宣传学生、凝聚学生、引导学生、服务学生

的有效途径。定期开展各类主题班会，把禁毒知识和禁毒理念传递给更多的同学，持续提升宣传的实效性。

张堰镇注重和属地高校双向联动，持续加强大学生禁毒志愿者队伍建设，创新宣传形式，努力把禁毒知识转化为清晰易懂的大众话语，深入社区开展“珍爱生命 远离毒品”系列禁毒志愿活动，受到广泛欢迎。该镇把禁毒教育厚植于源远流长的爱国主义、文化基因、民族精神之中，以本地有代表性的爱国主义历史文化为源泉，张堰镇政府和属地高校多次组织骨干志愿者、禁毒社工等带领社区居民、中小学生参观张堰南社、高平子文化研究中心等，举行集体宣誓活动，让禁毒志愿服务有意义、有意思、有共鸣。同时充分发

挥资源优势，有效把禁毒元素融入传统非物质文化艺术当中，借助社区学校、张堰小学、张堰镇鲁堰村书法文化中心、张堰镇桑园村盘扣文化基地等，组织大学生志愿者和社区志愿者为社区居民、暑期学生开展“禁毒+黏土”“禁毒+盘扣”“禁毒+书法”等宣传活动，以及面向涉毒家庭未成年子女开展“大手牵小手 魅力剪纸齐禁毒”亲子拓展活动，在寓教于乐中增强宣传感染力和吸引力，让禁毒“看得见”。

今年，该镇还动员组织大学生志愿者参加禁毒宣传片和禁毒微电影的拍摄、禁毒海报的创作工作，让作品成为文化表达，营造禁毒文化氛围，传播禁毒信息，引发公众共鸣，为禁毒宣传提供了新的渠道和方式。

□基层快讯 |

禁毒宣传进商铺 街头巷尾宣禁毒

□马召明

为进一步加大禁毒宣传教育力度，提高辖区群众识毒、防毒、拒毒能力，激发群众参与禁毒宣传热情，日前，青浦区徐泾镇利用京华路沿街、农贸市场人员密集、人流量大的特点，组织禁毒工作人员深入辖区餐饮商铺开展禁毒宣传活动。

活动中，禁毒工作人员深入每一家商铺，向店主和员工们分发禁毒宣传资料，详细地展示了各类毒品的特征和危害，让大家深刻认识到毒品这头“洪水猛兽”的狰狞面目。面对面地讲解，结合真实案例，让禁毒的法律法规深入人心。同时倡导商铺从业人员不仅要增强禁毒法律意识，还要积极宣传禁毒知识，在商铺角落张贴禁毒海报或者摆放禁毒台卡，自觉抵制毒品。商户们明白了，无论是销售毒品还是容留他人吸毒，都将面临法律的严惩。这不仅是为了维护社会的公正，更是为了保护每一个家庭的幸福和未来。

此次活动，共走访5家餐饮商铺，发放宣传册200册、宣传品20份，受到了广大群众的一致好评，接地气的宣传活动，进一步营造了浓厚的禁毒宣传氛围。

禁毒宣传进校园

护航青春伴成长

□张鑫 记者 陈忻

为做好麻精药品等成瘾性物质滥用危害知识普及，宣教引导青少年拒毒防毒，全力呵护青少年身心健康。日前，奉贤区海湾镇禁毒办前往星火学校开展“禁毒宣传进校园 护航青春伴成长”禁毒宣教活动，为学生传授防毒技巧，传播安全理念。

活动现场，禁毒社工通过PPT讲解、观看禁毒短视频、发放宣传资料等形式，深入浅出向学生介绍“吸毒的危害”“禁毒法律法规”“如何预防吸毒”，对“依托啡”“右美沙芬”等麻精药品

滥用危害进行详细解说，引导学生防止药物滥用，提醒学生面对不明的物品要提高警惕，不要接受陌生人的馈赠，并通过互动问答，牢固树立学生拒毒防毒思维，保持积极向上的健康生活方式。并号召全体同学积极参与禁毒活动，自觉与毒品犯罪做斗争，努力学习，追求有价值、有意义的人生目标。

通过本次活动，进一步增强了青少年法治意识和自我保护意识，全面提升青少年识毒、防毒、拒毒能力，营造健康安全校园环境，为构建平安校园夯实了基础。



飞雪迎春到

真情暖人心

□赵佩瑛

生活的遭遇犹如一场飞雪，让原本美好的生活蒙上了一层白霜。社工的服务对象既是一对药物滥用人员，又同时是一对老年癌症患者，丈夫患有肺癌转移脑部，而他的妻子，是一名乳腺癌患者，目前也还在吃中西药维持治疗。今年2月，社工向区红十字会申请到1000元医疗救助金，除了物质的帮助，社工更需要在预防危机、情绪疏导等方面进行服务。

在一次日常助困过程中，服务对象和社工说起前几天又发作过一次癫痫，幸好没有生命危险，自己挺过来了，如果癫痫更严重来不及送医的话，那就会出现生命危险。这事引起了社工的警惕，与服务对象和家属一起协商，避免癫痫情

况危及生命安全，并且制定出安全措施。社工问到：发作那么多次癫痫，除了上次了解到的需要换一种新药之外，在护理上有没有得出什么经验？一开始服务对象说只能依靠药物，如果药物产生耐受性，那就只能接受命运的安排了。社工又启发他们，有没有试过新的方法？服务对象说按摩似乎对他挺管用的，他之前让妻子试了几次，每次经过按摩发作的时间就缩短了，只要不进一步发作，就不用去医院了。社工夸赞他们夫妻两个在与病魔斗争的过程中，不断在总结新的经验，社工鼓励服务对象，让自己顽强地生存下去。服务对象表示感谢社工的关心，他会按时服药，照顾好自己的身体。

在社工家访中，服务对象告诉社工因为长期服用抗癫痫

的药物，医生告诉他走路不稳是常态了，所以平时要减少出门，服务对象的家属告诉社工，他的情绪一直挺低落的。社工为了让他对生活有希望，便对他说：“能体会你的感受，坚强地挺过这一难，实属不易了。你有没有因为自己这么勇敢和坚强，为自己喝彩过呢？”服务对象说社工太会安慰人了，目前好好地活着，确实是人生一大幸事。为了让服务对象情绪更高昂一些，社工试着引导服务对象叙述自己的过往经历，回顾自己最开心的事。服务对象回忆了一件当时在工厂工作的事，说自己年轻时，性格张扬，还代表工人给领导提了好的建议和意见，那时的领导还表扬他会动脑筋。随着服务对象的叙事，他觉得自己有被重视的感觉，这种感觉就很好。渐渐地，服务对象

脸上绽开了笑容。社工用这种回顾往事的方法，让服务对象心情变好，也引导他以后可以用这种方法让自己心情变好。在社工的促成下，老两口把平时不会宣之于口的感激之情表达了出来，服务对象对妻子说了谢谢，促进了家庭的和谐。

服务对象的妻子自身也是

恢复期的癌症病人，还要照顾服务对象，难免会对社工诉说她的辛苦。经过社工的提示，她慢慢把照顾服务对象变成了一种规律性的照顾行为，并且一天中也要有自己缓释心情的方式。比如社工协助她一起规

划：上午主要是做饭，照顾吃药擦身或者按摩等，闲暇之余是看看小视频，下午让自己休息两小时左右，然后就近小区逛逛，顺便放松心情，得到缓释的时间，然后做饭，陪服务对象在房间中走路等。这样一天既照顾好了病人，自己也得到了休息。有了这样的稍事休息的方法，服务对象的妻子生活有了规律，心情也更好了，两人之间的矛盾也渐渐平息了。

社工通过回顾美好往事、规划照顾者休息计划等方式让服务对象更好地关爱自身，使得夫妻间的感情更加和谐，让生活的飞雪迎接春天的到来。

（作者系上海市自强社会服务总社金山工作站吕巷社工点社工）



禁毒广角

第372期

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室